

宰湾村人的幸福密码

——写在宰湾村荣获第七届“全国文明村镇”之际

本报记者 王玮莹

宰湾，一个连村名都饱含乡愁的地方。在这里，村民们正收获着新时代的幸福——

5月23日，修武县七贤镇宰湾村荣登第七届“全国文明村镇”榜单。这是该村继荣获“全国乡村治理示范村”“全国创建无邪教示范村”“河南省文明村镇”“河南省五星党支部”“河南省康养旅游示范村”等荣誉后又获得的一项重量级荣誉。

此时，宰湾村人的幸福感具象化了。

一个仅800多口人、人均耕地不足0.3亩的小村庄，是如何克服资源匮乏的先天不足而一跃成为远近闻名的“明星村”？

近日，记者走进“全国文明村镇”宰湾村，探寻宰湾村人的“幸福密码”。

文明新风浸染宰湾村

在宰湾村，幸福是看得见、摸得着的。

去过宰湾村的人都会有这样的发现：这里的大街小巷连根烟头都找不着，村容村貌整洁干净。

咋做到的？

记者采访时，67岁的宰湾村村民张小梅正拿着扫帚在街道打扫卫生。她告诉记者，今天她家出义务工。村民不论大人小孩每人每年要出3个义务工，党员每人每年出4个义务工，除80岁以上老人外，按照村里统一安排打扫卫生。过年时，同样不论大人小孩每人可分红1000元钱。

张小梅说：“卫生好了，住着也舒心。每个村民年底还有分红，谁不愿干呀？谁都想把自己家打理得干干净净！”

村民李福生连续多年被评为星级文明户，是村里的“五美庭院”。他告诉记者，星级文明户按百分制考核，考核分不仅会影响星级文明户的评定，还会影响年底分红。

李福生说：“刚开始实行百分制考核时还有点不习惯。现在，我们是照着考核标准过日子，自觉把家里家外安排得挺挺当当。”

人人守约，户户争先。在如今的宰湾村，“最美庭院”“好婆婆”“好媳妇”“好学生”“好丈夫”比比皆是，文明新风浸染幸福村庄。

高效的村民自治模式托举着宰湾村人的幸福。

宰湾村党支部书记、村长侯小三介绍，三年前，宰湾村创新推行“文明积分制”，涵盖环境整治、文明建设、移风易俗等十项内容，目的就是全面提升村民文明素养与乡村治理水平，形成“人人守约、户户争先”的浓厚氛围。为提升“文明积分制”管理实

效，村里还实施了“月评年结”动态管理，组建考评小组每月入户评选打分并公布结果，每分1元，按月发放。年终根据积分排名以及义务工完成情况，按百分比为群众发放年终福利。

记者了解到，“文明积分制”每年为宰湾村村集体节省杂工2200个、节约开支15万元。村里又将节省下来的钱，为全村60岁以上老人发放福利，对村里每年考上大学的大学生进行奖励。村里还为每位村民办理了50元意外保险，并每月出资6000元保障全村免费用水，不断提升群众幸福指数和获得感。

从“旁观者”到“主人翁”，从“不自觉”到“我愿意”，从“自扫门前雪”到“大家的事情大家办”，新时代的文明新风悄然改变了宰湾村。在党建引领下，宰湾村人拧成一股绳，打造着属于自己的《富春山居图》。



宰湾村党群服务中心。

兴业富民改变宰湾村

宰湾村人口少、耕地少、资源少。其实，说少也不少。国家AAAAA级景区云台山近在咫尺，大型国有企业中州铝业也在一侧。俗话说“背靠大树好乘凉”，就看宰湾村人如何把“金饭碗”牢牢端在手中了。

环境美了、人心齐了。当文明新风缓缓吹来，宰湾村依托区域优势找到了一条兴业致富路。

端午假期，宰湾村5家精品民宿集中开门营业，目前该村精品民宿已达18家，且精心打造了民宿一条街。这样的现象在几年前还是不可思议的。

31岁的李向阳是宰湾村山食酒精品民宿老板。这家民宿虽刚开张，但端午假期已有不少游客慕名而来。李向阳感慨：“几年前，一些新村民来俺村开民宿，当时觉得怪新鲜。现在，在村里的大力支持下，我也开了自己的民宿，加入到了民宿产业大军。”李向阳对自己的“民宿梦”充满信心。

与此同时，64岁的宰湾村村民王全香在一精品民宿就业，每月工资2000多元钱，高兴坏了。

办民宿，鼓腰包。这是宰湾村产业发展的新方向。

2019年，宰湾村民宿产业起步。该村引进了天空之院、竹沐山隐、花筑澜雅、木樨未见山、山前5家民宿，先后为村民提供了10余个管理服务岗位。随后，许多村民看到了民宿发展前景，转变了致富观念，年轻人纷纷从城里返乡创业。短短两三年间，宰湾村便形成了民宿产业集群。

游客来了，也住下了，宰湾村便鼓励村民发展延伸产业。非遗工坊，农业观光园、采摘园、田园综合体，夜演、夜景、夜宿、夜食等多元化旅游业态在宰湾村如雨后春笋般兴起。

2019年，七贤镇为盘活“夜经济”，将七贤大戏台设在了宰湾村。开场即爆火！七贤大戏台不仅活跃了宰湾村人的文化生活，也带动了周边群众的文化活力。每年的七八月份，七贤大戏台会吸引游客2万余人次，激活了宰湾村产业发展活力。

采访时，侯小三告诉记者一个好消息：2024年，宰湾村强村公司成立。该公司2024年助力村集体经济增收40万元。

记者了解到，宰湾村强村公司主要经营修武“叠彩云乡”系列产品以及提供劳务服务、培训。在该公司引领下，2024年，宰湾村以企业需求为导向，多次组织劳务、设施设备等服务，直接为村民增收。如今，宰湾村已形成“企业+村集体+农户”的产业发展模式，硬是让资源匮乏的土地结出了丰硕的产业新果。

荣获第七届“全国文明村镇”，是宰湾村实现高质量发展的又一个新起点。我们有理由相信，这个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效的村子在将来的发展中心必将“芝麻开花节节高”。



宰湾村充分利用好七贤大戏台举办各类群众喜闻乐见的文化活动。



村里每月为60岁以上老人发放养老金。



干净整洁的乡村道路。



宰湾村整齐的乡村别墅与远处的山峦相映成景。

(本版图片均由本报记者王梦梦摄)